



止：香港九龍新蒲崗大有街1號勤達中心2107室
(鑽石山港鐵站A2出口步行約5分鐘)

及 WhatsApp : (852)2523 0800

真 : (852)2523 0220

郵 : info@hkccda.org

書 : www.facebook.com/hkccda.org/

2年11月出版 · 非賣品

文聯會面書



文聯會網站



www.hkccda.org

主辦： 香港中華文化發展協會
Hong Kong Chinese Culture Development Association

支持及撥款：
 SCOLAR
語文基金
 LANGUAGE FUND
語文基金



每間學校都有一個奇妙的角色：不是校長、不是老師、不教指定科目、不負責特定班別，卻周旋於校長、教師、家長與學生之間……這個角色喚作學校社工。今天，就讓我們走入學校，訪問其中一位學校社工：救世軍田家炳學校社工——莫詠珊姑娘。

加入社工行列的契機

莫姑娘個子不高，總是笑瞇瞇的，很是和藹可親，也很健談。但原來莫姑娘小時候非常害羞，而她的害羞性格得以改善，有賴於她升中時的一分義工體驗：「做義工需要與其他義工溝通合作，也要經常與受助者相處，久而久之，我逐步克服了自己的害羞問題，掌握了交際技巧。」做義工過程中的這份意外收穫，使莫姑娘深刻的領受了「施比受更有福」及「助人自助」的道理，並引領莫姑娘走入社工的行列。



憑著信、本著愛

提及對學校社工這份工作的目標，莫姑娘說她的心願就是盡力幫助每一個有需要的學生，她露出燦爛的笑容，用即使隔著電腦屏幕都能輕易感受的堅定、虔誠目光分享了一段出自聖經的經文：『『教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。』我一直用這篇經文時刻提醒、勉勵自己。』



善用魔法挑戰不同的困難

莫姑娘畢業後就當了一名小學的社工，至今已經有十八年了，她默默無聞地穿梭在學校的每個角落，很多難題經她幫忙都會迎刃而解的。真的什麼事情都難不到她嗎？她有神奇的魔法嗎？其實並不是，莫姑娘也會有挫折和失敗的。

莫姑娘說有時同學仔或者身邊的人會遇到一些問題是她從未遇到的，有的問題她也不知道怎樣幫忙解決。莫姑娘就會找更有經驗的社工談談怎樣解決問題，找她的老師指導，或者自己看相關的書去找解決的方法，一般都可以解決的。

但有時也會有不能完全解決的問題，遇到這種挫折莫姑娘會覺得很不開心、很氣餒，但她不放棄，會選擇和他們一起行，陪伴他們，關心他們。莫姑娘說有時聆聽、陪伴、關心都是很好的。

《奇妙的社工——莫姑娘專訪》

享受樂趣分享奇妙的相遇

莫姑娘除很用心在做學校裏和學生家長的事情外，她還會帶領學生到校外去做一些很有意義的事，讓學生學習怎樣幫助、關心身邊人，享受幫助、關心身邊人的樂趣。

她開心地分享最近一件很奇妙的事：她帶領學校《成長的天空》的同學去校外的社區長者中心探訪公公婆婆，她們在長者中心唱聖誕歌，和老人家寒暄和玩遊戲，那些公公婆婆看到同學們很開心。突然，一個婆婆拿起了手機，很快就展示了一張照片給莫姑娘看，那是一張有莫姑娘及同學和婆婆的合照。原來兩年前，莫姑娘也有帶同學們去婆婆家裏探訪，那時候同學和婆婆拍過照，現在婆婆很快就找出那張合影的相片，讓莫姑娘覺得很好奇。因為除了和婆婆再次相遇之外，還知道公公婆婆很珍惜他們的探訪活動，並留下了很深的印象。

莫姑娘立刻用實例教導同學們要珍惜每次的探訪，多關心，幫助我們身邊的人。莫姑娘不僅盡綿力幫助別人，還想從教養小小的孩童開始。



不忘信念破解疫情的挑戰

新冠病毒傳播持續的時間長，嚴重時同學們只能在家裏上網課，大家困在家裏的時間長了，會引申比較多的問題。莫姑娘顯得有點深沉地說：「同學上網玩遊戲，脾氣變的更厲害，上網課時沒那麼專心、分心，不聽家長的管教，家長沒時間陪小孩，經濟有問題……這些都是平時上實體課時比較少見的，所以挑戰比較大，要做的事比以前多很多。」

但這些問題莫姑娘都有破解的方法，她順口說了一些解決的方法：如果經濟比較困難的，會轉介給一些基金去幫助他們，想辦法派點物質幫助他們。學習上的問題就要引導家長和學生訂立時間表，學習目標和獎勵計劃等等，希望可以改善到這些問題。

後記：

第五波新冠病毒肆虐下，學校提前放暑假了，同學們要關在家裏抗疫。莫姑娘還有很多疫情下的事情在忙碌著，經常在網上和同學們談談心，玩玩遊戲，不忘給困在家裏無聊的同學們鬆一鬆，她一點也沒閑著。

希望疫情快點過去，同學們也可以回到學校上實體課，莫姑娘就不用那麼辛苦。同學們也有機會可以和莫姑娘到校外做一些有趣的活動，去體會一些幫助他人的樂趣，從小小的孩子開始。



(小學組) 嘉許獎

救世軍田家炳學校

文：任一諾、何恩澄、楊善盈、梁祖維、馬逸安

在我們準備期間，遇到不少問題，包括聯絡組員和訪問對象，由於疫情停課，令訪問難上加難。但我們積極地尋找辦法，並向小記者的導師詢問。最後，我們都能順利地進行訪問。在訪問前，我們練排了很多次，亦有互相打氣。訪問期間，我們都很緊張，怕會出現失誤。但最後，我們只嘗試了一次，便成功了，也順利完成，我們都非常滿意成果。

學生眼中的韓思明老師

據我們平時所知的韓思明老師只是一位小學裏的常識老師，但他其實曾經是一位踢毽運動員，有著一段不為人知的故事。



韓老師的經歷和堅持

其實韓老師訓練過程也很艱苦，那時候他要一星期訓練六日，還要在放學之後就開始訓練，可能會練習到八點至九點，連讀書的時間也沒有。問韓老師有沒有挫折的感覺，原來他曾經有想過放棄，因為有一次比賽中他受傷了，需要做手術，做完手術後要在家中休息半年至九個月，有想過如果再受傷就放棄這項運動。

「韓老師會否繼續踢毽？」堅定不屈的他認真地回答：「一定會，要踢至不能動為止！」我們深深受到他感動，並明白韓老師對踢毽的熱愛。

特別的比賽經驗

最後，他還是沒有放棄，而且拿到很多獎狀，當時，他第一次代表香港去意大利參加世界錦標賽，幸運地在二零一五年拿了兩面銅牌，男子團體銅牌及男子雙人賽銅



《平凡人的不平凡—— 韓思明老師》

牌。世界錦標賽是兩年一屆，韓老師很幸運地打了四屆，每屆都有拿到獎項，還有一些歐洲公開賽都拿過冠軍。

韓老師的近況

成為老師後，韓老師便在救世軍田家炳學校任教。他也希望藉著在田小學校裏推廣踢毽運動，讓更多田小學生認識踢毽這項運動，也可以激發同學多做運動。同時也會支持和鼓勵田小學生發展參與踢毽運動，一步一步地成為踢毽運動員。



後記：

經過這次人物專訪，我們學到了很多知識，例如：做事要懷著一個堅毅的心，不能半途而廢，而且也需要團結等。最後，我們非常感謝小記者的導師給予我們一個機會去參加這個比賽，同時也希望能夠有更多機會去訪問更多不同的對象。

總結這次訪問，我們小記者們都認為，憑著堅定不屈的精神，努力不懈，才能有豐碩的成果。就如韓老師一樣，他在運動員的生涯中雖然遇到不同的挫折，但他沒有放棄，最終在足健場上大放異彩。相信他憑著這份堅毅的信念，在教育下一代的道路上也能樹人成蔭！